关于全市第一书记交叉检查反馈问题意见和

全县“三抓六扶五托底”部门扶贫工作情况及

对不称职第一书记处理意见的通报

县委组织部常务副部长、干教办主任   强俊和

（2017年6月22日）
一、关于第一书记交叉检查情况反馈意见

按照全市第一书记“回头望”工作安排，6月初，泾阳交叉检查组采取查阅资料、民意调查、个别走访、谈话了解等方式对我县108名第一书记进行了检查。

（一）检查情况

一是第一书记坚持驻村入户开展工作。大多数第一书记村情掌握清楚，积极参与和指导本村贫困户识别认定工作，帮助村上制定工作计划、产业发展规划和户增收计划，争取派出单位支持，并积极实施。能够严格遵守请销假纪律，坚持吃住在村开展工作，群众满意度高。

二是镇办（中心）关心关注、加强管理。指导村上合理安排第一书记吃住问题，落实考勤登记制度，严格第一书记请销假程序。在推进精准脱贫工作中，落实第一书记参加镇办（中心）工作会议，同安排、同要求，确保政策及时传达领会、工作整体平衡推进。

三是派出单位大力支持、落实项目。多数派出单位能按照要求落实第一书记与单位业务脱钩，并按照第一书记工作计划，争取项目倾斜、资金支持，整体推进帮扶村精准脱贫工作，及时落实第一书记待遇。

（二）存在问题

一是镇办（中心）党（工）委日常管理不严。第一书记考勤登记、工作日志记录不规范、内容不完整。对第一书记日常工作指导不够，第一书记职责不够明确。二是派出单位支持不够。个别派出单位在落实待遇上打折扣，没有按照标准执行生活补贴、差旅费。派出单位研究对接帮扶村整体工作推进多，研究指导第一书记工作少。三是第一书记自身工作不细。部分第一书记主抓了具体扶贫工作任务，从本身认识上忽略了第一书记抓党建的第一职责。工作日志不规范，有的第一书记没有按每天记日志，把工作内容相同的几天记一次。

（三）综合排名

交叉检查组对全县108名第一书记进行了综合排名，其中优秀36名、称职70名、不称职2名（排名表附后）。

二、关于驻镇、驻村工作队工作情况

4月份以来，全县14个驻镇办（中心）脱贫攻坚工作队和202个驻村精准扶贫工作队高度重视脱贫攻坚工作，深入镇村，扎根基层，积极走访排查，坚持与群众同吃同住同劳动，把好精准识别关。大部分县级部门驻村工作队都能坚持吃住在村，摸清底子，扎实工作。整体上讲，省市驻村工作队比县级部门驻村工作队能更吃苦，工作更认真，工作效果更明显。现将部门扶贫工作通报如下：

（一）驻镇办（中心）、驻村工作队工作情况

一是扎根基层守纪严。各驻镇办（中心）工作队和驻村工作队基本能严明工作纪律，切实履职尽责，扎根镇村，下得去、呆得住、干得好，坚持吃住在村，到岗守岗方面做得好。驻石桥镇工作队、驻固贤中心工作队能坚守一线，与镇党委同研究共部署齐推进，自律意识强。县委宣传部驻十里塬宁家村工作队专人专职24小时驻村，发现问题，耐心做群众思想工作。省水利电力勘测设计研究院驻秦庄米仓村工作队坚守工作岗位，针对反映问题，入户走访，调查审核，一事一调查，一件一整理。县审计局驻固贤上常社村工作队坚守岗位，反复入户走访，坚持问题导向，及时化解矛盾，阳光操作，群众满意度高。县统计局驻官庄镇党家村工作队坚持吃住在村，严格工作纪律，精准识别程序规范，“四书一卡一簿”填写质量高，帮扶措施实。

二是政策宣传落得实。工作队成员深入农户，面对面向群众宣传脱贫攻坚政策，并创新宣传方式，利用广播、专栏、发放宣传画等形式，让群众吃透精准扶贫的各项政策，赢得群众信任和支持。县委办驻车坞镇车坞村工作队坚持贫困户与非贫困户宣传并重，自制扶贫政策60问碟片、录音，利用广播循环播放，并对全村贫困户家庭成员逐人讲解，扩大政策知晓率。同时，严格落实“宽进严出”工作要求，使帮扶村2017年无剔除户。县招商局驻润镇寨子村工作队重新制作通俗易懂的学习宣传内容，并利用喇叭、微信进行广泛宣传。县养老经办中心驻石桥镇辛庄村工作队对整户不在村群众进行电话、微信、短信走访，并利用本单位公众号进行政策宣传，做到政策宣传全覆盖。

三是加班加点干得好。工作队成员牺牲节假日，克服工作、生活、家庭各方面矛盾，配合村干部积极走访调查，坚持正面引导，消除质疑，化解矛盾，推动工作。驻秦河中心工作队不分白天黑夜深入一线，强督查、重整改，扎实推进脱贫攻坚各阶段工作。县编办驻官庄镇皇城村工作队加班加点，充分发挥临时党支部作用，召开工作队、包村干部、村“两委会”干部及贫困户代表共同商议帮扶措施，因户施策，因人施策，切实做到精准帮扶。县人社局驻马家中心李木庄村工作队开设了脱贫小课堂，定期对贫困户开展培训，引导贫困户开拓眼界，转变观念，大力发展大棚种植，促进困难群众增收。市工信委驻石桥镇鱼车村工作队抓早动快，提前制定帮扶措施，对已享受帮扶政策的贫困户进行了回访，对帮扶资金进行统计并核查落实情况。县交通局驻铁王镇铁王村工作队与镇村配合紧密，取长补短，相互学习，讨论交流，共议措施，利用晚上加班加点入户做群众工作。县农牧局驻卜家中心薜家村工作队帮助贫困户栽植樱桃100余亩，并开展实用技术培训，增强群众致富能力。省桃曲坡水库灌溉管理局驻车坞镇南胡同村工作队对分户不赡养老人问题，多次上门劝导耐心说服，对孝敬老人的子女进行物质奖励，倡导尊老敬老的优良作风。

四是群众满意度较高。坚持实事求是的原则，按照五步骤两公示的要求，对贫困户情况进行了公正、公平、公开的识别，充分接受群众监督，杜绝了优亲厚友等不良现象，精准识别成效明显。驻方里镇工作队共发督办意见函27份，反馈包扶单位2份，受理群众信访15件，群众满意度较高。驻城关街道办工作队严格督查，发现问题，限期整改，跟踪问效，受到群众的充分肯定。车坞镇驻村工作队对存在异议的贫困户再次核定时全程录像。县政府办驻润镇善花村工作队积极克服困难，扎实开展入户走访和信息核对录入工作，真心实意驻村帮扶，在广泛征求群众意见的基础上，规划建设占地100亩的设施蔬菜大棚产业园，帮助贫困群众培育持续增收项目。同时，多方争取项目资金，硬化村内道路2.4公里，硬化村级文化活动广场1000平方米，新打机井一眼，将使善花村群众生产生活条件得到极大改善。县财政局驻润镇梁家村工作队注重产业扶贫，3月中旬为贫困户栽植双矮优良苹果树26.5亩，栽植花椒树41.5亩（含非贫困户17.5亩），种植大路西红柿12.5亩，建猪舍20栋，养黑猪100余头、养羊12只。县教育局驻秦庄中心林庄村工作队坚持吃住在村，精准施策，先后投资十多万元为群众解决问题，特别是对贫因户开展一对一结对帮扶，施策帮扶到位，赢得群众支持。省水文水资源勘测局驻固贤北沿渠村工作队坚守岗位，反复入户走访，坚持问题导向，及时化解矛盾，阳光操作，群众满意度高。

（二）存在问题

一是个别驻镇办（中心）工作队工作谋划不够，往往对具体事务关注得多，对统筹安排做得不到位。二是个别驻镇办（中心）工作队对驻村工作队督促检查不到位，总结提炼先进驻村工作队亮点及做法不够，对后进驻村工作队现实表现了解少，怕得罪人，有老好人思想。三是大部分驻村工作队对所包扶村缺乏精准施策助脱贫的总体思路思考少、谋划少，等待观望多，主动作为不够。四是部分企业帮扶和个别市级驻村工作队守纪差，帮扶工作力度不大。五是个别驻村工作队报送资料不重视、不认真、不及时，影响汇总工作。

（三）几点要求
一要切实履职。各驻镇（办、中心）工作队要加强对驻村工作队的督促检查，发现问题，及时解决。各驻村工作队要坚决服从所驻镇办（中心）工作队领导，驻村工作队队长（临时党支部书记）要切实履行第一责任人职责，统筹安排调配驻村工作力量，科学合理地推进精准扶贫各项工作。

二要同步推进。各驻镇（办、中心）工作队要逐村调研，与各驻村工作队一并研究探讨精准施策工作，要深入学习产业扶贫相关政策知识，注重造血而非输血，要结合村情民意，研究规划好产业，把贫困户组织起来、带动起来、实施起来，切实做到精准施策助脱贫。

三要报送及时。各镇（办、中心）每月要及时发放、收集各驻村工作队工作情况统计表，及时收集驻村工作队到岗及工作开展情况。各驻镇（办、中心）工作队要及时汇总各驻村工作队工作情况统计表，要善于总结提炼先进典型及做法，对后进驻村工作队现实表现要全面掌握，敢于坚持原则，及时详实报送。

三、关于不称职第一书记的处理意见

在全市第一书记交叉检查中，市水资源管理办公室驻石桥镇孟庄村第一书记石玉伟、市科技局驻秦庄中心秦庄村第一书记霍运动，检查组经过了解，这2名同志长期不在岗、工作推动慢、不能及时完成镇办（中心）交办工作任务，确定为‘不称职’等次，考核结果已报市委组织部备案。县委组织部按照《咸阳市村党组织“第一书记”管理考核办法》第六章第二十六条规定，责令派出单位召回并重新选派。


